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Exercice 1. Modélisation conceptuelle et traduction relationnelle (sur 5 points)

Un département Ressources Humaines (RH) souhaite créer une base de données pour gérer ses employés. L’entreprise est organisée en départements. Chaque employé est affecté à un seul département. Le département est géré par un manager qui en assume la responsabilité. A l’arrivée d’un nouvel employé, les informations sur sa carrière antérieure et ses qualifications sont recueillies. Chaque employé est tenu à une évaluation régulière qui est réalisée soit par le manager du département, soit par un autre collaborateur et dont on enregistre la date et le bilan. Le département RH a effectué une définition des postes, tels que manager, analyste, vendeur, secrétaire. A chaque poste correspondent différents grades qui déterminent le salaire des employés. Les salariés « seniors » peuvent cependant négocier leur salaire. Les postes sont affectés aux départements selon leur charge de travail. Par exemple, on peut créer deux postes d’analyste dans un département. Un poste est occupé par un employé. Tout au long de leur carrière, les employés occupent différents postes.

a) 
Produire un schéma conceptuel ER ou EER modélisant cette situation. Justifier vos hypothèses.

b) 
Traduire en relationnel. Expliquer brièvement la méthode utilisée. Donner l’ensemble des contraintes d’intégrité à associer à chaque table.

Exercice 2. Normalisation relationnelle et base de données répartie (sur 4 points)

On souhaite répertorier les conférences internationales d’informatique. Chaque conférence est annuelle. Chaque année, elle se déroule à un endroit différent. Par exemple, la conférence VLDB (Very Large Data Bases) a eu lieu à Stockholm en 1986 et à Brighton en 1995. Chaque conférencier est un chercheur rattaché à une institution universitaire. Il présente, lors d’une conférence, une communication définie par un numéro et un titre. Une communication ne peut être présentée qu’une seule fois. L’ensemble des données à représenter est listé ci-dessous :

· numéro d’identification du chercheur (NOCH),

· nom du chercheur (NOMCH),

· prénom du chercheur (PRECH),

· institution du chercheur (INSTCH),

· numéro d’identification de la conférence (NCONF), par exemple VLDB86 désigne la conférence VLDB de 1986,

· lieu d’organisation de la conférence (LCONF),

· année (ANNEE),

· numéro d’identification de la communication (NCOM),

· titre de la communication (TCOM).

On suppose de plus que chaque communication peut être présentée par un ou plusieurs chercheurs et qu’un chercheur peut présenter plusieurs communications par conférence. Bien entendu, il peut y avoir deux conférences dans la même ville certaines années. Et une même conférence peut être organisée plusieurs fois dans la même ville.

a) Faire la liste des dépendances fonctionnelles représentatives. Justifier vos hypothèses.

b) Décomposer jusqu’à obtenir un schéma relationnel en troisième forme normale.

c) On souhaite transformer la base centralisée ainsi obtenue en une base répartie sur plusieurs sites. Chaque site gère une conférence annuelle (par exemple un site pour la conférence VLDB de 1986). Proposer et justifier une décomposition de la base. Vous pouvez utiliser la décomposition horizontale et/ou verticale ainsi que la réplication.

Exercice 3. Mise en œuvre d’une base de données (sur 3 points)

Soit la base relationnelle ci-dessous :

Candidature (numéro, nom, prénom, taille, poids, datenaissance, situation familiale, régionorigine)

Elue (numéro, année)

La première table recense les candidates à l’élection de Miss France depuis une vingtaine d’années. Chaque candidate représente une région. La colonne « numéro » est une clé de la table Candidature. (annéecandidature, régionorigine) est une autre clé de cette table. En effet, une région ne présente qu’une seule candidate par année. Une même personne peut être candidate plusieurs fois, auquel cas elle aura plusieurs numéros de candidature distincts. La deuxième table contient uniquement le numéro de la gagnante de chaque année : cette table contient deux clés candidates élémentaires : numéro et année.

a) Donnez l’arbre algébrique de la requête ci-dessous : Quelles sont les régions qui ont eu au moins une Miss gagnante ?

b) Ecrire en SQL la requête ci-dessous : Quelle est la région qui a le plus de gagnantes ?

c) Ecrire, en PL/SQL, un « trigger » qui interdise l’insertion d’une candidate dont l’indice de masse corporelle (poids/(taille*taille)) n’est pas compris entre 18 et 22.

Exercice 4. Conception physique (sur 2 points)

On considère le schéma relationnel suivant qui recense une liste de professeurs rattachés à des départements et leurs frais de mission (avec la date, le montant en euros et la nature : carburant, hôtel, repas, etc.) :

PROFESSEUR (codeprof, nomprof, département)

DEPENSE(codedépense, datedépense, montantdépense, nature, codeprof)

Les requêtes fréquentes sont listées ci-dessous :

a) Liste des professeurs d’un département

b) Les noms des professeurs ayant au moins une dépense d’un montant supérieur à 1000

c) Les noms des professeurs ayant des dépenses de carburant d’un montant supérieur à 1000

d) Liste des dépenses du jour par professeur, et pour un même professeur, par montant décroissant.

Pour optimiser ces requêtes, on examine successivement les restructurations suivantes :

· décomposition horizontale de la table Professeur sur le département :

Profinformatique(codeprof, nomprof)

Profmath(codeprof, nomprof), etc.

· décomposition horizontale de la table Dépense sur la nature des dépenses :

Dépensecarburant (codeprof, codedépense, datedépense, montantdépense)

Dépenseresto (codedépense, datedépense, montantdépense, codeprof), etc.

· composition des deux tables :

Dépense (codeprof, nomprof, département, codedépense, datedépense, montantdépense, nature).

a) Faire un tableau, avec en ligne les 4 requêtes et en colonne les 3 restructurations, et indiquer par + les restructurations qui devraient améliorer la performance des requêtes et par – celles qui devraient la dégrader. 

b) Parmi ces restructurations, lesquelles peuvent générer une dénormalisation du schéma ? Expliquer en quelques mots.

Exercice 5. Administration et optimisation de base de données (sur 6 points)

a) Qu’est ce qu’une table temporaire ? Un segment temporaire ? Une vue ? En quelques mots, définissez et comparez les trois concepts. Comment peut-on les créer ? Quand les utilise-t-on ?

b) Qu’est ce qu’une jointure par boucle imbriquée ? Définissez et illustrez sur un exemple.

c) Un utilisateur a tapé la commande ci-dessous :

SQL> insert into avion values (10,'DC10','14-APR-01',30);

insert into avion values (10,'DC10','14-APR-01',30)

                                    *

ERROR at line 1:ORA-01858: a non-numeric character was found where a numeric was expected

Quelle est la cause de l’erreur ?

d)   Un utilisateur a tapé la commande suivante :

SQL> delete from begouc_m.avion where numav=2;

delete from begouc_m.avion where numav=2

                     *

ERROR at line 1:

ORA-04091: table BEGOUC_M.REVISION is mutating, trigger/function may not see it

ORA-06512: at "BEGOUC_M.TR_AVION", line 2

ORA-04088: error during execution of trigger 'BEGOUC_M.TR_AVION'

Quelle est la cause de l’erreur ?

e) Donnez les ordres SQL pour créer un utilisateur et lui permettre de se connecter.

f) A quoi sert la commande sqlldr et comment fonctionne-t-elle ?
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